

# LA ORTIGA

SUSCRICION  
UN PESO cada 4 números  
NÚMEROS SUELTOS 30 CTS.

PERIÓDICO DE CARICATURAS

AL QUE LE PIQUE, QUE SE RASQUE

ADMINISTRACION  
CALLE JUNCAL 32  
(EN LA BICOQUISTA)

## LA ORTIGA

Montevideo, Setiembre 3 de 1876.

### Apuntes biográficos

SACADOS DE UN LIBRO VIEJO

#### JOSÉ PEDRO RAMIREZ

Es un golilla, pero tiene mas afición a las riñas de gallos y a las carreras de caballos, que a las leyes. Se doctoró por lujo, y ejerce ahora la abogacía por conveniencia.

Ha formado parte doce veces de la Redaccion de *El Siglo*, y se ha retirado otras tantas.

Siendo joven aún, convino con sus hermanitos la formación de un nuevo partido, para ponerse al frente y hacer cabeza. El partido *Conservador* le parecia cosa demasiado vieja.

—Para épocas nuevas, se precisan nuevos partidos, como si la patria no tuviera bastante con los que la acribaban y venga un partido que sea un término medio entre el *Colorado* y el *Conservador*;—un partido cuyo nombre llene el oído, aunque nada represente!

Razonando de ese modo, dedujeron que al nuevo partido se le bautizaría con el nombre de *Principista*.

La denominación es estraña, es hueca, y por lo mismo ha encontrado adeptos. Una fracción del partido *Blanco* imitó ese ejemplo, y se le llamó *Principista*, como un mirriñaque y mas tanto que un tonillito, porque todos los partidos, por desgracia, son *nacionales* y la nacion es la que crece con sus faltas.

El *Principismo* fué el *cucú* en la administracion de Don Lorenzo Batlle, el cual no conocía mas *principios* que una buena toma de rapé Caporal, aunque *El Siglo* redactado por José Pedro Ramirez, le propinase, todas las mañanas, una buena dosis de *principios* escritos.

José Pedro Ramirez, antes de ser *principista* fué defensor acérrimo de la intervencion Brasileria en los asuntos orientales.

Mayra Vda. atando cabos. La revolucion del General Flores vino en él un adelanto de pluma.

Don Venancio en el poder, tuvo en él un opositorista y por lo consiguiente un enemigo. Pero nadie aguantó el chubasco de *principios* como el viejo Batlle, a quien lo tenia harto con los *principios* razonados de todos modos.

Eran *principios* a los cuales no se les podia ver el fin.

El fin de los *principios* ha sido generalmente un conflicto, ó una revolucion.

Durante la revolucion de Aparicio, José Pedro se *ladeó* a los suyos, plegándose al Gobierno de Batlle, contra quien acababa de decir incendios.

Escapó milagrosamente de haber dejado el cuerno en la batalla del Sauce, gracias a un altercado que tuvo con el Ministro de la Guerra de aquella época, que no le quiso dejar pasar por la trinchera de la calle del 18 de Julio.

Hecho el convenio de Abril, formó una alianza ofensiva y defensiva con los *nacionalistas* con quienes estuvo a partir un conlito, despues de haber predicado su exterminio, cuando estaban en las filas de Aparicio.

Antes de esa fecha, yendo una vez al Puerto fué a preguntar a su tío D. Manuel Herrera y Obes (Ministro de Relaciones Exteriores entonces) a que altura habian llegado las gestiones entabladas con Don Andrés Lamas, (Agente Oriental) respecto al *enjuague* que se estaba preparando en Buenos Ayres con el partido *blanco* y la mediacion del Gobierno Argentino.

El viejo Herrera cometió la debilidad de facilitarle en confianza, el protocolo labrado; como Carlos de Castro en otro tiempo facilitó secretamente, a Lettson el Tratado de la Triple Alianza.

Es inútil decir que uno y otro no supieron guardar el secreto; que Castro se quejó con un chiquillo de la infancia del Ministro inglés, y Herrera reprochó severamente al soberano la publicidad que habia dado al asunto para hacerse un mérito con su partido.

El pronóstico del tío no se ha cumplido, porque el viejo Herrera le prefiere la cárcel y la horca.

Con Castro tuvo una polémica personalísima, por un crédito que aquel cobraba del Estado. Se enojaron los Doctores y se dijeron verdades de a folio, verdades mas amarillas que la asa fétida.

En la última revuelta fué uno de los Directores de la guerra, empujando de un lado a otro, con Fernando Nebel y Antonio O. Villalba a los frentes.

Los perances que le han pasado en la cruzada *tricolor*, son innumerables!

José Pedro echaba manifestos y proclamas a la gente; buscaba recesos y armanentos; iba y venia de Buenos Ayres; pero todo fué en vano. La revolucion se *chinguó* como él dice, y cuando alguien le pido esclarecimientos a ese respecto, él los remite para mayores informes a Angel Muñiz que *disparó fiero*, según asegura Julian Llanes.

Antes de la revolucion tuvo polémicas con todo el mundo, nuestro que era entonces *muy coquilloso*.

Con Héctor Varela se pusieron de oro y azul; se desafiaron y se dieron las manos, despues de haberse llamado *escorrios de hombres*.

Maná fué a verle para observarle que mirara lo que hacia con la predicación disolviente, y que no le perjudicara directamente en sus intereses.

—Imposible, contestó José Pedro, es otro partido tomado. —Le empapelaré su casa, dijo el banquero.

—Esto no me hace cuenta, respondió Ramirez, porque despues vendrá el empapelamiento de Montevideo, y papel por papel, prefiero el que adorna las paredes.

—Pois entao façá o sacrificio par o senhor Varela que también é banquero e se ací en peores condicões....

—Por él menos que por nadie, y antes que él está Pedro Bustamante, Ministro de Hacienda que ha decretado la caída de los Bancos. Tengo mi consigna y no puedo apartarme. Ademís, tengo un hermanito que se propone lucir en la cuestion bancaria.....

Maná salió volado de esa entrevista, murmurando entre dientes:—¿Quieren oro y tendrán... piedras!....

No cayó, verdaderamente hablando, una manga de piedras, sino una lluvia de balas que terminó en *Mazangan*.

Fuó comprendido en los destierros decretados por Cándido Bustamante cuando era el Ministro Todopoderoso de Batlle, Presidente que no sabia hacer otra cosa sino decir *amen* a todo lo que hacian sus Ministros.

Marchó también con sus compañeros de deportación a la Habana, embarcándose en la *Patig* por órden del Gobierno de Varela con quien se visitaba pocos dias antes del 15 de Enero.

Algunos creian que ese viaje hubiese entibiado su entusiasmo por los *principios* que le han valido hambre, sed, frio, calor y muchos sudores durante la navegacion. Y vana ilusión!

Apenas pisó el suelo argentino, dió un manifiesto para largarse en seguida a la revolucion, en nombre de los *principios*.

La revolucion tuvo un fin tan desastroso que obligó a decir a Don Pedro Varela:—El Gobierno debe ser mas fuerte que las Bóvidas, puesto que la revolucion no le ha hecho mella!.....

Es que Varela se encañaba tanto como los *principistas*, porque el país no queria ni a unos ni a otros. Los hechos lo han demostrado de tal modo que si uno los quisiera mas claros, seria menester echarles agua.

José Pedro deseaba volver al país con sus honores, sin saber como debía hacer para ocultar la *aboladura*.

Un nuevo manifiesto ó cualquier cosa en forma de manifiesto, lo sacó del paso.

Escribió una epistola para probar que estaba arrepentido de los trastornos políticos; que enseñaba el camino para volver al país y no emigrar.

Vino a Montevideo y sentó sus reales en la Redaccion de *El Siglo* mostrándose muy *mansito*, muy compungido y mas prudente que una serpiente.

Ese cambio de frente agradó tanto a Varela y a Lamas, que ambos a una dijeron:—«Puede ser que entre poco tiempo utilizemos los servicios de José Pedro Ramirez!....»

Pero Lamas y Varela fueron *aventados* por los sucesos políticos, y José Pedro quedó en la brecha con la mecha apagada.

La manifestacion del 18 de Julio, la prórega en perspectiva de la Dictadura, le obligaron a emprender nuevamente la retirada de la Redaccion de *El Siglo*.

José Pedro ha comprendido que con la política fuerte no se juega!....

Actualmente tiene su estudio abierto para defender a los pobres, pero cobra con preferencia a los ricos.

Dice que vive completamente retirado de los círculos y de la política militante.

Ha hecho el firme propósito de no presentarse en público. Debido a esa resolucion se excusa de ir al jurado donde ha obtenido tantas palmadas cuando entusiasma al auditor con frases campanudas y criaba al mismo tiempo fama de Abogado de campanillas.

Vino al país creyendo que Letorzo se dejaba sonsacar por la propaganda de *principios*.

La cuenta le salió errada y por no hacer un papel del todo deseado, abandonó a *El Siglo* en amor y compañía de su hermanito Carlos, que forman dos personas con una sola voluntad, un solo deseo y un solo pensamiento.

—Espera épocas mejores. —¿Vendrán? —¿Me parece que están verdes!....

## Nuevo catecismo de Astete

PARA USO DE LAS ESCUELAS

(Continuacion)

Pregunta—¿Qué dicen los turcos?  
Respuesta—Que Allah es grande y Mahoma es su profeta.

P.—¿En qué se parece Don Lorenzo a los mahometanos?  
R.—En que despues de la manifestacion, se deja ir a la de Dios que es grande.

P.—¿Porqué hay tantos mendigos en Montevideo?  
R.—Porque los aficionados a las letras no hacen otra cosa que describirlos en verso ó en prosa, en la mayor parte del sinnúmero de Chubs que se han establecido en la Capital.

P.—¿Qué deberian hacer en lugar de jugar con la miseria de esos prógimos?  
R.—Socorrerlos con una limosna.

P.—¿Cuál es el tema mas tanto para tratar?  
R.—El que trató Don Martin Ribbau en el Club Fomento de la Educacion, disertando sobre la importancia de la mujer.

P.—¿Por qué?  
R.—Porque la importancia de la mnger en la humanidad es tan evidente que no necesita demostracion, y el tema es mas antiguo que el Mercado Viejo.

P.—¿Cuáles son los intereses espirituales de los finados, que menciona una cura vasco?  
R.—Las misas de Requiem, los funerales y los responsos.

P.—¿Pero con qué se mandan decir esas misas?  
R.—Con plata.

P.—¿Luego?.....  
R.—Luego los intereses espirituales de un cristiano resultan siempre en intereses materiales para los curas.

P.—¿De qué hablan con preferencia los diarios, poco de un tiempo acá?  
R.—De tertulias.

P.—¿Y qué le parece a Vd. ese tópico?  
R.—Me parece música fastidiosa.

P.—¿Cree Vd. que se llevará a cabo el pago de los intereses de las Deudas?  
R.—Tengo mis dudas.

P.—¿Y por qué?  
R.—Porque las buenas obras no duran.

(Continuará.)

## RONCHAS

En un suelto de *La Tribuna* del lunes se registran las siguientes líneas:—

*La Tribuna* honoremos a quien le ha sentado el artículo que nuestro redactor le dirigió hace algunos dias, como pedrada en ojo de boticario, se desata en demeritos en su último número contra la actual situacion de nuestro país y se ensaña contra el coronel Letorzo.

Grita a voz en cuello, que aquí la prensa está amordazada. Como se ve que el colega conoce las cosas de nuestro país por lo que dicen los que tienen interes en hacer creer que aquí no hay libertad.

¿Puede existir amordazamiento de la prensa en un país donde se publica un periódico que se llama el «Tapon» y en el que se ataca de un modo atroz al gobierno!

¿No hay libertad de imprenta en un país donde se publica un periódico como el Negro Timoteo, donde se ridiculiza todo lo que hace el gobierno y se combate a la fraccion política actualmente en el poder, como mejor le parece y le dá la gana?

¿Cómo se llama la libertad que tiene un periódico que se titula «La Ortiga» y que caricatura a todos los miembros del gobierno y dice lo que le parece y sin que nadie se lo estorbe?

Por lo que a *La Ortiga* toca, debemos agradecer al noticiero de *La Tribuna*, una mención tan chusca.

Es positivo que este periódico trae caricaturas en que figuran los miembros del Gobierno, ó alusiones enigmáticas para ridiculizar lo que se presta al ridículo; pero con eso y con mucho mas que eso, *La Ortiga* no sale de su centro humorístico, llamando las cosas por su nombre y contribuyendo a popularizar las figuras espectaculares de la situacion.

¿Qué mas pueden pretender los órganos y organillos de la prensa que entonan por la mañana y por la tarde un himno de alabanzas a los hombres que están en el candelero?

Ellos hacen la apología y *La Ortiga* pinta el retrato a brochazos.

Si todos los papeles públicos cantasen en el mismo tono, se produciría una cantinela mas monótona que la de los frailes capuchinos cuando rezan los maitines.

En cuanto a lo que ha sucedido entre las dos *Tribunas*, *La Ortiga* es de parecer que los trapitos sucios de ben lavarse en familia.

En la polémica que han entablado, *La Ortiga* no vé otra cosa que el pesar de uno de esos diarios porque el otro le ganó de mano, diciéndole lo que él pensaba aplicar a su contrario.

Hay ciertas píldoras que uno debe apresurarse a des-pacharlas, antes que se las hagan tragar a él mismo. Entre un diario que lava la cara y otro que la pinta, el segundo trabaja mas que el primero.

# ALUMBRÓ LA MONTAÑA!!



Entre quedas y no quedas,  
Despues de un plazo CORTITO,  
La Comision de Monedas  
Ha abortado un ratoncito. . . . .

# LA GALLINITA CLUECA



Los tres se hallan contemplando,  
Con mucha fé y atencion,  
Los huevos que está empollando  
La gallina CONVENCION.

# LA ORTIGA

Por lo demás, debemos poner en conocimiento del nobriero de *La Tribuna* que hay prójimos á quienes no les faltan las ganas de condenar á *La Ortiga* á perpetuo silencio, pero á la altura á que han llegado las cosas, se han de quedar con las ganas!.....

\* \*

Pancho y Pedro Bauzá están en vena! Viven bajo el mismo techo y escriben con la misma pluma mojada en el mismo tintero. Cuando uno deja el recado de escribir, el otro lo toma por su cuenta.

Apenas *La Tribuna* publica un artículo de Pancho, anuncia otro de Pedro.

El primero se ha metido á hablar otra vez de *historia patria* y para mostrar todo lo que sabe, observa al autor de las tradiciones á lo Pascualón, que se ha olvidado de mencionar la nobleza de los primeros habitantes de Montevideo, dando materia á Don José M. Torres para caer duro y parejo con una nueva elucubración que aparecerá dentro de pocos días, para echar el resto.

El segundo ha escrito un informe sobre el Hospital y la Cuna.

Ese asilo le parece inmorral porque los espósitos no maman la leche de las madres que los han echado al mundo.

Dice Don Pedro que sería mejor que la cuna no existiera;—en este caso, los recién nacidos se encontrarían tirados como los perritos y gatitos que se arrojan á la calle, cuando las madres no pueden criarlos.

Que lo peinen á Don Pedro!.....

\* \*

Don Pancho Acha tuvo un sueño en que se ha lucido. Soñó que estaba en su oficio, es decir en servicio del Gobernador, y publicó un manifiesto longuiza, que es el corazón de Don Lorenzo en la mano de Acha.

Don Pancho abrogándose el derecho de esplayar el manifiesto que el Gobernador ha prometido dar al pueblo!.....

Es una cosa increíble! Parece un sueño, y en efecto Don Pancho asegura que ha soñado.

En el sueño se le ha presentado la realidad exterior, penetrante é imprevista; ha oído voces, ha visto formas. Es un sonámbulo que duerme y oye al mismo tiempo, y obra con la misma seguridad que si estuviese despierto.

¿Quién no se ha chupado los dedos de gusto leyendo los conceptos que Don Pancho vierte con la misma franqueza de Sancho Panza cuando fué á gobernar la insula?.....

Yo estoy por creer que Don Pancho es sonámbulo ó somnoloco, que habla, pasea y escribe durmiendo.

El no necesita *hatchi*, ni de esperitismo para enardecer la imaginación.

Déjenlo soñar con la Dictadura y él escribirá las mas bellas páginas de su vida.

El mismo lo confiesa en la introducción que pone al manifiesto ó *quisquosa* en forma de manifiesto con que ha querido ganar de mano á Don Lorenzo, probándole que si lo ocupara en esa clase de trabajo saldría tan airoso como Moncayo, con la ventaja que Acha conoce el secreto para escitar artificialmente el delirio de las visiones y de los ensueños, según el método inventado por una comunidad de frailes.

El manifiesto de Acha es por lo tanto la vanguardia del manifiesto de Don Lorenzo, que hoy mas que nunca se encuentra comprometido á darlo, para probar que nadie le enseña sus deberes; á no ser que diga: — Después que Acha ha cometido la indiscreción de hablar mas de la cuenta, mejor será callar — y dejar que ruede la bola!.....

\* \*

Un individuo llamado Carmelo García, Comisario del pueblo de los Treinta y Tres, ha dirigido una comunicación al Ministro de Gobierno, participándole que el Alcalde Ordinario y el Actuario de aquella localidad, han marchado para esta capital, dejando cerrada la oficina del Juzgado.

Termina su comunicación, diciendo que él no sabe que hacer y no se atreve á permitir que el suplente inmediato tome posesion del Juzgado, sin orden del superior, aguardando el resultado.

Lo que pesa al Ministro de Gobierno en este asunto, no es la acefalía del Juzgado, sino el tener que dar cuenta al Tribunal de lo sucedido, y no poderlo resolver con una nota; porque en incidentes de esa clase, no le toca desempeñar mas rol que el de medianero.

\* \*

Para oír groserías, es menester ir á la iglesia de la Concepcion.

Son muchas las personas que se quejan del proceder de esos individuos de sotana, que se hacen un mérito en rechazar el dinero cuando es poco.

Lo mas lindo del cuento, es que uno de esos religiosos, después de haber tenido un altercado con un prójimo de nacionalidad francesa, le reveló que él sabia todo lo que pasaba en su casa.

Confesion de parte, releva de prueba, y el fraile vasco ha hecho comprender que está metido en el interior de las familias.

Si conociésemos al General de la Orden, le recomendaríamos que remitiese á fray Huron á Buenos Ayres para ser empleado en la *policia secreta*.

\* \*

Un bandido menos, una esperanza mas.

Así exclama *La Tribuna* al dar cuenta de la muerte de Reinoso, á quien mató un Comisario de Policía de la 7.ª Seccion de Soriano, en defensa propia, ó como si dijéramos, el Comisario mató á Reinoso para vivir él, ó mejor sin la muerte de Reinoso, el Comisario de la 7.ª Seccion no viviria.

Así de una en otra inversion se puede llegar á creer que si el Comisario no anda listo, Reinoso lo *matruga*.

Por lo demás, los muertos no hablan, y querer ó no querer, es preciso dar fé á lo que asevera *La Tribuna* ó entrar en sospechas, de las cuales libro Dios á todo buen cristiano.

\* \*

Don Pedro S. Lamas, se ha presentado al Gobierno, solicitando rehabilitacion de la ciudadanía.

Es de balde; después que Pedrito ha conocido de cerca, lo que importa un buen empleo, quiere tambien hacer algo por la riña.

No estará demás decir, que Don Pedrito es hijo de Don Andrés, á quien Dios guarde muchos años ajejado del pais y de la Hacienda.

\* \*

Dice un diario:—

Se va á presentar una propuesta para la edificación de un mercado en el sitio que ocupaba el antiguo Mercado Chico. Los vecinos de aquellos parajes deben alegrarse de esta noticia pues el dicho mercado va á llenar una necesidad que hace tiempo se sentía.

Si la alegría que van á tener esos vecinos, fuera cosa, me la dejo estampar en la frente.

## ABROJOS

Los diarios de Paysandú han entablado una polémica á fin de saber que nombre le han de poner al teatro cuya inauguracion debe celebrarse en estos días y para lo cual se cuenta con la compañía Valero.

Al principio dos nombres solos se presentaban á la consideracion del pueblo sanducero para con uno de ellos bautizar ese teatro, era el de los ciudadanos Pírrilla y Mac-Eachen, pero hoy se presenta un tercero en discordia y es el del Sr. Valero.

Si yo fuera llamado para cortar la cuestion, y conformar á todos, lo llamaria *Teatro Pi-Mac-LERO*.

Un rico estanciero brasilero, establecido en el Rio Negro, ha preferido venirse desde el Durazno en sopanda, empleando cuatro dias en el viaje á tomar el ferrocarril.

No se falta quien se haya admirado de esa rareza, pero yo creo que ese individuo ha conseguido un triunfo sobre si mismo, por no venir á Montevideo en carreta de bueyes.

Un Gefe Político de campaña anuncia la muerte de un individuo, en estos términos:—

Ayer por la mañana fué enterrado el cadaver de un individuo italiano.

Presentaba dos heridas de puñal en ambos lados de la garganta y una multitud de lesiones en la region frontal superior.

Parecia tener de 35 á 40 años. Vestia regularmente.

No se encontró en sus bolsillos un solo documento por el que se pudiera saber su nombre y posicion.

Tampoco tenia dinero. Este crimen se ha perpetrado á altas horas de la noche, sin duda.

El móvil del robo debe haber sido el que impelió á los asesinos. Hasta ahora no se sabe el nombre de la víctima.

Si no se conoce el nombre de la víctima como se puede saber su nacionalidad.

El Comisario que ha pasado ese parte á su Gefe, debe ser de aquellos que conocen la nacionalidad de los individuos por la *Felonia*.

Dice un diario de la tarde, que llegó de Minas el joven D. Antonio Carmona y Vigones, después de haber permanecido cuatro meses en aquel Departamento, practicando exploraciones científicas.

Si algun dia se me antoja ir á Minas y visitar el cerro del «Campanero», estoy segurísimo que el diario en cuestion anuncia á sus lectores que he hecho una excursión á las esferas celestiales.

El Alcalde Ordinario de San Carlos se ha dirigido al Tribunal Superior de Justicia pidiendo el envío de algunos ejemplares del Código Rural y una coleccion de leyes patrias.

Si yo fuera miembro del Tribunal, le pasaria primero una raspa, por no tener el Sr. Alcalde los libros necesarios á su ministerio, y en seguida le diria muy politicamente:—« Si Ud. los quiere, comprelcos;—en la Librería de Lastarria la, y bastantes.

Un Comandante de la Nacion fué á visitar la isla de Lobos.

¿Si pensará dedicarse á la pesca de esos anfibios, que tienen unos colmillos?.....

En la 3.ª Seccion del Departamento del Salto, algunos individuos cometen *carfeudas escandalosas*.

Esto lo dice un diario de aquella localidad. Que emplumen al autor de esa noticia, por lo bien que se expresa, digo yo.

La Comision de Instruccion Pública, tiene cada dia un nuevo proyecto, y adopta nuevas medidas que no pasan de la carpeta de José Pedro Varela.

Ahora ha empezado la discusion sobre las conferencias pedagógicas.

Sería mejor que se charlase menos y se hiciera algo mas de provecho.

Se dice que en breve se pagarán los intereses de las Deudas Públicas.

Conozco mas de diez tenedores de esos documentos que al saber esta noticia, se han entrapado.

Leo en el parte policial:

Por la misma Hermenegildo Mendicita, por implorar la caridad pública.

Opino que hubiera sido mejor mandarlo á uno de esos Clubs donde se leen frecuentes poesias sobre los mendigos.

Los pobladores de la Colonia *Estrella*, van á ser desalojados para dar posesion á un señor Zúñiga.

Se dice que los 1800 colonos, de todas nacionalidades piensan armarse de palos, horquillas, chuzas, tijeras de tuzar etc., para resistirse al desalojo que les intimará la fuerza pública.

Recomendamos á D. Lucio Rodriguez que tome nota de ese atropello, para llamar la inmigracion.

Un individuo Buhijas, se ha presentado al Gobierno, pidiendo privilegio para la conservacion de carnes, por un sistema de su invencion.

No hay en toda la República tantas vacas, cuantos son los proyectos presentados para la conservacion de carne, y todos han dado fiasco.

El Ministro de Gobierno visitó dias pasados el edificio que ocupaba la Facultad de Medicina, inspeccionando minuciosamente las aulas, los instrumentos y las obras por el forro.

Apuesto una docena de sanguijuelas contra 24 notas de S. E., á que el señor Ministro salió como entró, sin comprender jota de lo que vio.

Dice un diario de Buenos Aires:

El señor don Ventura Lynch, se ha presentado al Gobierno Nacional solicitando su concurso para entablar una gestion importante contra el gobierno de Portugal, que versa sobre el apresamiento de la fragata de guerra *La Horvina* por la fragata portuguesa *La Perola*, en 1836.

A buenas horas se acuerda el señor Lynch de establecer la gestion.

Estoy cierto que el gobierno Portugués vá á pedir primeramente que ese individuo sea examinado frenológicamente por una junta de médicos.

Don Florentino Felippone ha publicado una sollicitada en *La Tribuna*, para probar que no son los cadáveres de la Escuela de Medicina, los que despiden malos olores; contra los cuales han protestado los vecinos de la calle de Maciel, sino los inodoros que no tienen comunicacion con el Caño Maestro.

*La Ortiga* opina que esa cuestion debe ser sometida al fallo de Don Pantaleon Mendez, Director de la Empresa Barométrica sin olor y sin ruido.

La Comision Extraordinaria se apersonó al Gobierno haciéndole presente que hay muchos presupuestos municipales que están impagos.

El primero es el de los Maestros que desde hace algunos meses, no saben que color tiene la plata.

Pero en cambio, Don José P. Varela les dá un hartazgo de conferencias pedagógicas.

Que coman teorías!

El Coronel Don Sandalio Ximenez, ha sido nombrado padrino de la iglesia de San de Azúcar, que debe inaugurarse el 10 del corriente mes.

Don Sandalio celebrará una *plocama* para hacer mas solemne la fiesta.

El cronista de *La Tribuna*, hablando del último temporal, renega contra Santa Rosa, diciendo que no lo gustan las santas *loronas*.

Si hubiese empleado otra palabra que tambien termina en *onas*, habria sido mas tecnico.

En el Valle de Aiguá, frente al cerro *Menviniano*, (Departamento de Minas) han aparecido en los montes, cinco tigres.

Ya tendrán que hacer los vecinos con esos huéspedes de mala ralea, dice un diario.

Yo soy de parecer que traten de cazarlos y los manden de regalo á Don Andrés Lamas, en cuya casa estarán como en familia, y el ex-Ministro podrá estudiar sobre la propiedad de las uñas.

El menor Miguel Echevarria ha sido remitido al Departamento de Policía, por haberlo encontrado jugando á los naipes.

¿Y los menores que juegan noche y dia á la *blanca y negra*, dónde son conducidos?

Ni siquiera á sus casas.

Un fulano Imperiales se ha presentado á la Policía, manifestando que su esposa fué el 30 del mes pasado. El Gefe Político pasó una nota sobre el particular que decia así:—*Hágase saber y devielvase*.

El Ministro de Gobierno ha publicado una nueva nota, para agradecer al Gefe Político de San José el remate de cuatro yeguas desconocidas, por las disposiciones del Código Rural.

Es inútil decir que en esa como en las demás notas del Ministro la gramática anda á caballo.

La Policía publica un aviso para hacer constar que en su poder existe una cantidad de dinero encontrado.

Un jugador muy conocido, pues figura en la alta sociedad, piensa presentarse al Gefe Político y decirle que según el aviso, él se considera dueño, puesto que la semana pasada ha perdido una cantidad de dinero.